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Voortraject hoger onderwijs voor anderstalige nieuwkomers  -  Evaluatie

IVANHOE (intensief voortraject anderstalige nieuwkomers hoger onderwijs extra) is een 
uniek voorbereidingsprogramma in Limburg voor anderstalige nieuwkomers die willen 
doorstromen naar het hoger onderwijs in Vlaanderen.

Het voortraject bereidt cursisten intensief voor op het hoger onderwijs. Die versterken hun 
(academisch) Nederlands zodat ze met meer zelfvertrouwen aan hun studies kunnen 
beginnen, en krijgen daarnaast modules rond studiemethodes en specifieke technische 
vakken. Het gaat om een voltijdse opleiding met lessen op weekdagen van 9 tot 17 uur, 
die maximaal één academiejaar duurt. Via VDAB of het OCMW zijn de inschrijvingskosten 
gratis. Materiaalkosten kunnen worden aangerekend.

Het project is een samenwerking tussen Hogeschool PXL, UCLL, UHasselt, VDAB, het 
Agentschap Integratie en Inburgering en de Limburgse centra voor volwassenonderwijs. 
Sinds de start in 2021 is IVANHOE uitgegroeid tot een innovatief en duurzaam initiatief, 
dat in 2024 met Europese en Vlaamse steun met een dossier van 955.000 euro voor 
minstens zes jaar werd verlengd.

Het is ook mogelijk om een voorbereidingstraject te volgen in bijvoorbeeld Gent waarbij 
dezelfde toelatingscriteria worden gehanteerd namelijk: een diploma secundair onderwijs 
of een hoger diploma, recent gemigreerd naar Vlaanderen, geen verblijf in België met een 
studentenvisum, de ambitie om verder te studeren aan een hogeschool of een universiteit 
in Vlaanderen of Brussel en een basiskennis van het Nederlands. Voor dit 
voorbereidingstraject betaalt de student wel 400-600 euro.

Graag alle gegevens beschikbaar stellen in Excel.

1. Hoeveel nieuwkomers hebben zich tot nu toe aangemeld voor het IVANHOE-traject? 
Graag een overzicht per jaar en een cumulatief overzicht van 2021 tot nu.

2. Hoeveel van de nieuwkomers die zich hadden aangemeld werden toegelaten tot het 
IVANHOE-traject na de selectieprocedure? Graag een overzicht per jaar en een 
cumulatief overzicht van 2021 tot nu.

3. Hoe evalueert de minister de selectieprocedure?

4. Hoeveel cursisten hebben hun éénjarige IVANHOE-traject afgerond sinds 2021? Graag 
een overzicht vanaf 2021 per jaar en een cumulatief overzicht van 2021 tot nu.

5. Hoeveel cursisten zijn er doorgestroomd naar het hoger onderwijs na het afronden van 
het IVANHOE-traject?



a) Graag een overzicht vanaf 2021 per jaar en een cumulatief overzicht van 2021 tot 
nu per instelling.

b) Beschikt de minister over cijfers van de studievordering van die studenten? Zo ja, 
wat zijn de eerste conclusies?

6. Wat de 955.000 euro aan investeringen in het IVANHOE-project door Vlaanderen en 
de Europese Unie betreft:

a) Kan de minister toelichten hoe die 955.000 euro ingezet zal worden in de komende 
5 tot 6 jaar?

b) Graag een overzicht met bedrag per kostenpost per jaar.

c) Hoe evalueert de minister die investering en het verdere verloop van het 
IVANHOE-project?

d) Hoe ziet de minister de geografische spreiding van middelen voor dat project en 
gelijkaardige projecten in Vlaanderen zoals het tot 2024 bestaande IVAN-project  
(IVAN: intensief voorbereidingsjaar voor anderstalige nieuwkomers) in Leuven en 
het bestaande ‘Voortraject Hoger Onderwijs’ bij Amal in Gent?

7. Is de minister van plan om een verdere uitrol van dat voorbereidingstraject te 
bewerkstelligen in de rest van Vlaanderen?

a) Zo ja, welk budget rekent de minister daar dan voor, welke spreiding voor 
Vlaanderen heeft zij voor ogen en hoe zal de minister samenwerkingsverbanden 
zoals dat binnen het IVANHOE-project bewerkstelligen in andere gebieden in 
Vlaanderen?

b) Zo niet, waarom niet? Voorziet de minister in dat geval in alternatieven voor de 
rest van Vlaanderen?

8. De voorbereiding geeft toegang tot opleidingen in knelpuntberoepen, bepaald door 
VDAB en afgestemd op de Limburgse tewerkstellingsnoden.

Ziet de minister potentieel in het verruimen van die voorbereidingstrajecten naar 
trajecten voor opleidingen die niet leiden tot een knelpuntberoep?

9. Welke rol ziet de minister, voor Vlaanderen binnen het bestaande 
samenwerkingsverband in Limburg tussen het Agentschap Integratie en Inburgering, 
VDAB, Hogeschool PXL, UCLL, UHasselt en de centra voor volwassenonderwijs?

10. Streeft de minister een verdere uitrol na van dat samenwerkingsmodel naar andere 
gebieden in Vlaanderen?

a) Indien de minister een verdere uitrol nastreeft, welke rol kan Vlaanderen dan 
spelen binnen die nieuwe samenwerkingsverbanden?

b) Wordt er bij die nieuwe samenwerkingsverbanden telkens eenzelfde inhoudelijk 
model nagestreefd?

c) In welke mate is het volgens de minister mogelijk om dat model overal op gelijke 
wijze toe te passen, rekening houdend met de regionale verschillen?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, JUSTITIE EN WERK

ANTWOORD
op vraag nr. 129 van 16 oktober 2025
van BRECHT WARNEZ

Het voortraject hoger onderwijs voor anderstalige nieuwkomers valt onder het Agentschap 
Integratie en Inburgering, en behoort tot de bevoegdheid van Vlaams viceminister-
president Hilde Crevits.

Wij adviseren u om uw vraag rechtstreeks te richten aan de bevoegde minister.


